
Max- och min problem 

Del 1 – Utan digitalt hjälpmedel 

1.  Vid en inspark i fotboll sparkas bollen snett uppåt. 

  Bollens höjd över marken ℎ meter efter tiden 𝑡 sekunder  

  kan beskrivas enligt den förenklade modellen 

   ℎ(𝑡) = 10𝑡 − 5𝑡2 

  Bestäm bollens högsta höjd.  (2/0/0) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.  Nedanstående uppgift är ifrån ett gammalt nationellt prov. Lös uppgiften. 

   

 

 

 

 

 

 

 

  

(2/0/0) 



3.  En bonde ska bygga en rektangulär hage mot två stenmurar. 

  Stenmurarna är vinkelräta mot varandra, och det finns tillgång  

  till totalt 60 meter stängsel.  

  Se figuren till höger. 

 Visa med hjälp av derivata att 𝑥 = 30 m ger  

  största möjliga area. (3/0/0) 

   

 

 

 

 

 

 

 

4.  Figuren till höger visar en rektangel som är inritad 

  i ett koordinatsystem. 

  För rektangeln gäller att den har ett hörn i origo, två hörn är på 

  koordinataxlarna samt att ett hörn är på grafen till funktionen 

  𝑓(𝑥) = 8,8 − 2,2𝑥. 

  a) Bestäm rektangelns största möjliga area.  (3/0/0) 

 

 

 

 

 

 

 

  

  b)  Bestäm 𝑥-värdet hos P för vilken rektangeln är kvadratisk.  (0/1/0) 
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5.  Nedanstående uppgift är ifrån ett gammalt nationellt prov. Lös uppgiften. 

   

 

 

 

  



6.  Ytterligare en hagsugen bonde är i farten.  

  Denna gång ska tre likadana hagar byggas. 

  Hagarna ska byggas mot en märkligt rak sjöstrand, och tillgängligt  

  är 360 meter stängsel. 

  Bestäm måtten på hagarna så gör att den totala  

  arean blir så stor som möjligt.  (1/2/0) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.   Nedanstående uppgift är ifrån ett gammalt nationellt prov. Lös uppgiften. 
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8.  Funktionen ℎ(𝑥) = −0,01𝑥3 + 0,45𝑥2 + 18 beskriver höjden i centimeter  

  av en solrosplanta, 𝑥 dagar efter att den planterats om utomhus.   

 

  När växte solrosen som snabbast?  (0/1/1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. Mattias vill bygga en lådbil åt sina barn. Bottenplattan ska vara i form av en  

  rektangel, och ska sågas ut ur en bräda med formen enligt nedanstående figur.  

   

  Bestäm måtten, b och h, hos den största möjliga rektangeln som går att såga ut.  (0/1/3) 
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10.  I grafen till funktionen 𝑓(𝑥) = −2𝑥2 + 4𝑥 har en  

  rektangel lagts in så att två av rektangelns hörn ligger på 

   grafen till 𝑓 och två av hörnen ligger på 𝑥-axeln. 

   

  Bestäm måtten på den största möjliga rektangeln. 

  Svara exakt! (0/1/3) 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.  En burk med läsk innehåller 330 𝑐𝑚3 och är byggd som en rak cylinder. 

  Bestäm radien så att materialåtgången blir så liten som möjligt.  

  Svara exakt!  (0/1/3) 
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Del 2 – Med digitalt hjälpmedel 

D1.  Nedanstående uppgift är ifrån ett gammalt nationellt prov. Lös uppgiften. 

   

 

 

 

 

 

 

D2.  Nedanstående uppgift är ifrån ett gammalt nationellt prov. Lös uppgiften. 
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D3.  Ett mycket optimistiskt UF-företag säljer T-shirts med 

  decimaler på talet 𝑒. 

  De funderar på hur många T-shirts de ska trycka upp för att  

   maximera sin vinst. 

  De räknar och ställer till slut upp följande modell 

  för hur vinsten beror av antalet upptrycka T-shirts. 

  𝑉(𝑥) = −0,001𝑥3 + 0,1𝑥2 + 60𝑥 − 4000 

  där 𝑉 är vinsten i kronor efter 𝑥 är sålda T-shirts. 

  Hur många T-shirts ska företaget sälja för att… 

  a)  …få största möjliga vinst? (2/0/0) 

 

 

 

 

 

  b)  …gå med vinst överhuvudtaget?  (1/1/0) 

    

   

 

 

 

D4.  I koordinatsystemet till höger har en rektangel ritats.  

  För rektangeln gäller att den har ett hörn i origo, två hörn på  

   de positiva koordinataxlarna och ett hörn på grafen till funktionen 

  𝑓(𝑥) = −𝑥2 − 𝑥 + 2. 

  Bestäm den största möjliga area som rektangeln kan ha.   (2/1/0) 

  Svara med 2 decimaler! 
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D5.  En sjukdom sprider sig under några veckor i en mindre stad. 

  Sjukdomens spridning kan beskrivas med den matematiska modellen 

  𝑦 =  100 ⋅ 𝑥2 ⋅ 0,9𝑥 + 1 

  där 𝑦 är antalet personer 𝑥 dygn efter att första personen insjuknat. 

   a)  Bestäm ett värde på 𝑦′(10) och tolka resultatet.  (2/0/0) 

 

 

 

 

  b)  Hur många personer var som mest sjuka samtidigt? 

   Endast svar krävs! (0/1/0)  

 

 

 

 c)  Efter hur många dygn ökar antalet sjuka som mest? (0/0/1) 

   Endast svar krävs!  

 

 

 

 

D6.  Vid en kanal finns en kaj, som förenklat kan ses ha en  

  45 gradig vinkel (se figur). 

  Vid kajen sker uthyrning av kanoter. Dessa kanoter ska skyddas från 

  obehöriga genom att hägnas in med ett 60 meter stängsel ifrån de  

  två landsidorna. 

  Vilka mått får inhägnadens fyra sidor då dess area  

  är så stor som möjligt?  (1/3/0) 
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D7.  En låda ska byggas av ett kvadratiskt papper på följande sätt: 

   

  Bestäm med hjälp av derivata den största möjliga volymen som en  

  låda gjord på detta sätt kan få om det kvadratiska pappret har sidan 30 cm.  (0/3/0) 

 

 

 

 

 

 

 

D8.  Nedanstående uppgift är ifrån ett gammalt nationellt prov. Lös uppgiften. 

   

 

  

1. Starta med ett 

kvadratiskt papper 
2. Klipp ut lika stora 

kvadrater ur papprets hörn 

3. Vik upp ”flärparna”  

mot mitten 
4. Färdig enkel låda 

(0/2/1) 



D9.   Nedanstående uppgift är ifrån ett gammalt nationellt prov. Lös uppgiften. 
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D10.  Nedanstående uppgift är ifrån ett gammalt nationellt prov. Lös uppgiften. 
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D11.   Nedanstående uppgift är ifrån ett gammalt nationellt prov. Lös uppgiften. 

   


